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Phiếu 1-Tiết 8-Tiên đề Ơ-clit về đường thẳng song song- hình 7 
Dạng 1. Vận dụng tiên đề Ơ-Clit
Bài 1: Trong các câu sau, câu nào đúng, câu nào sai?
a) Qua điểm A nằm ngoài đường thẳng d, chỉ có một đường thẳng song song với d.
b) Qua điểm A nằm ngoài đường thẳng d, có vô số đường thẳng song song với d.
[bookmark: _GoBack]c) Nếu hai đường thẳng AB và AC cùng song song với đường thẳng a thì hai đường thẳng AB và AC trùng nhau.
d) Nếu qua điểm A có hai đường thẳng cùng song song với đường thẳng d thì hai đường thẳng đó song song với nhau.
Bài 2: Điền vào chỗ ( ...) trong các phát biểu sau:
a) Qua điểm M nằm ngoài đường thẳng a, chỉ có .....
b) Nếu qua điểm M nằm ngoài đường thẳng a, có hai đường thẳng song song với a thì ....
c) Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì hai góc so le trong ....
d) Nếu một đường thẳng cắt hai đường thẳng song song thì .... bù nhau.
[image: ]Bài 3: Cho tam giác ABC. Gọi d là đường thẳng đi qua A 
và song song với BC. 
a) Nếu vẽ qua A đường thẳng xy sao cho

  ( hình vẽ) thì xy có trùng với d không, tại sao?
b) Nếu vẽ qua A đường thẳng xy sao cho

[image: ]   thì xy có trùng với d không?
 Bài 4:
Cho hai đường thẳng a và b song song với nhau, 


bị cắt bởi đường thẳng c tại A() và B()

 sao cho một góc nhọn tạo bởi a và c là 
 (hình bên). Qua B vẽ đường thẳng b1 sao cho góc

 đồng vị với  (đối với a và b1 bị cắt bởi c) bằng 30o.

Cũng qua B, vẽ đường thẳng b2 sao cho góc kề bù với góc đồng vị của  (đối với a và b2 bị cắt bởi c) bằng 145o. Hỏi ba đường thẳng b, b1, b2 những đường thẳng nào trùng nhau, vì sao?
Dạng 2: Vận dụng tính chất hai đường thẳng song song để tính số đo góc.
[image: ]Bài 5: 

Cho hình vẽ bên biết a // b và .



Tính số đo các góc còn lại trong hình vẽ.

[image: ]
Bài 6: 

Cho hình vẽ bên biết n // m và . 


Tính  và 

[image: ]Bài 7: 

Cho hình vẽ bên biết a // b và . 

a) Tính 


b) So sánh  và 




Bài 8: Tính số đo x trong hình sau:
[image: ][image: ]
a)							   b)




[image: ]
Bài 9: Cho hình vẽ .

Biết  và mm’ //  nn’.


Tính  và 


[image: ]Bài 10: Trên hình vẽ bên biết MN // PQ // OE và 

.

Tính 


[image: ]
Bài 11: Cho hình vẽ, biết AB //CD.



Chứng tỏ:  

ĐÁP ÁN
Bài 1:
a) Đúng			b) Sai				c) Đúng		d) Sai
Bài 2:
a) một đường thẳng song song với đường thẳng a
b) hai đường thẳng đó trùng nhau.
c) bằng nhau
d) hai góc trong cùng phía
[image: ]Bài 3:
a) Có xy // BC (có hai góc so le trong bằng nhau), mà d // BC
nên theo tiên đề Ơ-clit  suy ra xy trùng với BC.

b) xy có thể trùng với d hoặc không ( xy trùng với d khi 

có )
[image: ]Bài 4: 


* Góc đồng vị với  bằng 30o, khác  nên b1 không song song với a.
Vậy b1 không trùng với b.

* Góc kề bù với góc đồng vị của  bằng 145o nên góc 


đồng vị với  bằng 180o – 145o = 35o   = .
Vậy b2 song song với a nên b2 trùng với b (theo tiên đề Ơ-clit).
[image: ]Bài 5:



 và  là hai góc kề bù nên 

.



.
Bài 6:

[image: ]Ta có  (đề bài)	(1)

Lại có n // m nên  (2) (hai góc trong cùng phía)

Từ (1) và (2) .

Từ (1) có .

Do n // m nên :  (hai góc so le trong).

		(hai góc so le trong).
[image: ]Bài 7:


a) Ta có:  mà ( hai góc kề bù)

do đó .


b) Ta có:  (hai góc đồng vị);   (hai góc đối đỉnh). 

Suy ra 
[image: ][image: ]Bài 8: 
a)							   b)






a) Có , mà  là hai góc nằm ở vị trí so le trong nên m // n


Vì m // n nên  (hai góc trong cùng phía)  

b)  mà hai góc đó ở vị trí trong cùng phía nên a // b.
Vì a // b nên x = 90o (hai góc so le trong)
[image: ]Bài 9: 

Có mm’ // nn’ nên (hai góc trong cùng phía)


Lại có:  nên 

    

Vì mm’ //  nn’ nên  (hai góc đồng vị)


Có  ( hai góc kề bù) nên 
[image: ]Bài 10: 

Vì MN // OE nên  (hai góc so le trong)

PQ // OE nên ( hai góc trong cùng phía)


Mà , do đó 

Vậy 

Bài 11: 
[image: ]Kẻ Ex // AB // CD.

Vì AB // Ex nên  ( hai góc trong cùng phía)

Vì CD // Ex nên  ( hai góc trong cùng phía)




Mà .  Vậy  
	Nhóm Chuyên Đề Toán 6, 7:
https://www.facebook.com/groups/232252187522000/



oleObject1.bin

image48.wmf
¶

¶

24

AB

=


oleObject46.bin

image49.wmf
¶

µ

65

MN

==°


oleObject47.bin

image50.wmf
¶

µ

;

MN


oleObject48.bin

image51.wmf
µ

·

180

QNPQ

+=°


oleObject49.bin

image52.wmf
110180

x

Þ°+=°


oleObject50.bin

image3.emf
1

a

b

c

B

A


image53.wmf
·

·

12060180

EMNMNF

+=°+°=°


oleObject51.bin

image54.wmf
·

·

'180

mMddNn

+=°


oleObject52.bin

oleObject53.bin

image55.wmf
·

·

2180

dNndNn

+=°


oleObject54.bin

image56.wmf
·

·

318060

dNndNn

Þ=°Þ=°


oleObject55.bin

image57.wmf
·

·

d60

mMdNn

==°


image4.wmf
·

·

A

yCABC

=


oleObject56.bin

image58.wmf
·

·

'180

dNndNn

+=°


oleObject57.bin

image59.wmf
·

·

'18018060120

dNndNn

=°-=°-°=°


oleObject58.bin

image60.wmf
·

·

45

OMNMOE

==°


oleObject59.bin

image61.wmf
·

·

180

OPQPOE

+=°


oleObject60.bin

image62.wmf
·

130

OPQ

=°


oleObject2.bin

oleObject61.bin

image63.wmf
·

18013050

POE

=°-°=°


oleObject62.bin

image64.wmf
·

·

·

455095

MOPMOEEOP

=+=°+°=°


oleObject63.bin

image65.emf
2

1

x

B

DC

E

A


image66.wmf
·

µ

1

180

EABE

+=°


oleObject64.bin

image67.wmf
·

¶

2

180

ECDE

+=°


oleObject65.bin

image5.wmf
Aa

Î


image68.wmf
·

µ

·

¶

12

180180

EABEECDE

Þ+++=°+°


oleObject66.bin

image69.wmf
µ

¶

·

12

E

EEAC

+=


oleObject67.bin

oleObject68.bin

oleObject3.bin

image6.wmf
Bb

Î


oleObject4.bin

image7.wmf
µ

1

35

A

=°


oleObject5.bin

image8.wmf
µ

1

A


oleObject6.bin

oleObject7.bin

image9.emf
50°

b

4

3

2

1

1

2

3

4

a

c

B

A


image10.wmf
¶

1

50

A

=°


oleObject8.bin

image11.emf
d

n

2

1

12

m

M

N


image12.wmf
¶

¶

11

50

MN

-=°


oleObject9.bin

image13.wmf
¶

2

M


oleObject10.bin

image14.wmf
¶

2

N


oleObject11.bin

image15.emf
b

4

3

2

1

1

2

3

4

a

B

A


image16.wmf
µ

¶

µ

123

310

AAA

++=°


oleObject12.bin

image17.wmf
µ

1

A


oleObject13.bin

image18.wmf
¶

2

A


oleObject14.bin

image19.wmf
¶

4

B


oleObject15.bin

image20.emf
x

110°

65°

65°

m'

n

n'

m

N

P

Q

M


image21.emf
d

c

x

60°

120°

a

b

F

E

N

M


image22.emf
m

n'

d'

d

n

m'

N

M


image23.wmf
·

·

'2

mMddNn

=


oleObject16.bin

image24.wmf
·

d

mM


oleObject17.bin

image25.wmf
·

'

dNn


oleObject18.bin

image26.emf
E

130°

45°

Q

N

M

O

P


image27.wmf
¶

µ

45,130

MP

=°=°


oleObject19.bin

image28.wmf
·

MOP


oleObject20.bin

image29.emf
B

DC

E

A


image30.wmf
·

·

·

ADE360

EBECAC

++=°


oleObject21.bin

image31.wmf
ABC

D


oleObject22.bin

image32.wmf
·

·

ABCACB

=


oleObject23.bin

oleObject24.bin

image33.wmf
¶

1

A


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

oleObject28.bin

oleObject29.bin

image34.wmf
¶

2

A


oleObject30.bin

image35.wmf
¶

¶

12

180

AA

+=°


oleObject31.bin

image36.wmf
¶

¶

21

18018050130

AA

Þ=°-=°-°=°


oleObject32.bin

image37.wmf
µ

µ

µ

µ

3131

50

BBAA

====°


oleObject33.bin

image38.wmf
¶

¶

¶

¶

4242

130

BBAA

====°


oleObject34.bin

image1.emf
yx

A

B

C


oleObject35.bin

image39.wmf
¶

¶

11

180

MN

+=°


oleObject36.bin

image40.wmf
¶

¶

11

2230115

MM

Þ=°Þ=°


oleObject37.bin

image41.wmf
¶

1

1155065

N

=°-°=°


oleObject38.bin

image42.wmf
¶

¶

21

115

NM

==°


oleObject39.bin

image43.wmf
¶

¶

12

65

NM

==°


image2.wmf
·

·

A

yCACB

=


oleObject40.bin

oleObject41.bin

image44.wmf
¶

µ

23

180

AA

+=°


oleObject42.bin

image45.wmf
µ

1

310180130

A

=°-°=°


oleObject43.bin

image46.wmf
¶

¶

22

BA

=


oleObject44.bin

image47.wmf
¶

¶

24

BB

=


oleObject45.bin

image70.png
Toan THCS

L Zhija & J




image71.png




image72.png




